

2008年 清明

万寿陵:承载亲情寄托哀思

访菏泽市殡葬协会副会长、菏泽市万寿陵公墓董事长华国福

掬一捧鲜花,拂去一地尘埃,站在亲人的冢前,寄托无尽的思念。与往年不同的是,今年的4月,我国将迎来第一个作为法定假日的清明节。作为菏泽市民政局唯一一处直属公墓——菏泽市万寿陵公墓,今年将迎来祭祀最高峰。对此,记者专访了菏泽市殡葬协会副会长、菏泽市万寿陵公墓董事长华国福。

问:今年的清明节由以往的传统节日确定为一个法定节假日,您作为菏泽市殡葬改革的带头人、菏泽市万寿陵公墓的董事长,对此有什么独特的见解?

答:今年的清明节和以往确实有些不同,国务院首次把清明节作为全体公民放假的节日,这体现了政府对民间祭祀的重视,对传统风俗的尊重。今年的清明节是4月4、5、6日连续休息,很可能造成很短的时间内出现人流、车流高度集聚、空气污染的情况。作为万寿陵公墓的一名负责人,我建议大家在清明扫墓的时候应该崇尚科学,向新礼仪、新风尚迈进,提倡祭奠习俗文明化。比如在墓碑旁为亲人点上一支蜡烛,献上一束鲜花,摆上一些水果等。这些祭祀方式既文明庄重、典雅简约,又避免了惊扰民,污染环境。清明祭奠先人,

是教育后人不忘祖先、尊老敬老的有效形式,有利于后人培养文明、健康、和谐的现代生活习惯,从这个意义上讲,清明扫墓更应该摒弃陋习,倡导科学、文明的祭祀方式,让清明节更“清明”。

问:万寿陵公墓如何来应对第一个法定清明节假日呢?

答:作为全国150个清明节观察点之一,为创造平安祭祀条件,我们万寿陵根据往年实际情况,提前做好了各项应急准备工作:一是聘请专门的交通指挥人员,全天指挥疏导;二是改造扩大了停车场,车位增加了近一倍;三是增加纯净水供应点,免费为顾客提供饮用水;四是在城区内设立了五处接点,免费接送顾客,以避免公墓车辆拥挤现象发生;五是增加服务设施,配备了雨伞、轮椅等,让顾客免费使用;六是随着客流量的增多,今年增加了鲜花、绢花、水果等祭祀用品。

问:众所周知,万寿陵公墓是菏泽市一家合法、高档的大型公墓,您能不能介绍一下它诞生的背景及目前公墓的基础设施建设情况呢?

答:2000年之前,菏泽仍没有一处高档公墓,与菏泽中心城区很不相称。在农村,死人与活

人争地问题日益突出;城区内,道路旁,大堤上,乱埋乱葬,不文明祭祀现象时有发生,与现代所提倡的文明环保格格不入。

菏泽市万寿陵隶属于市民政局,是经省政府、省民政厅批准成立的,始建于2000年,占地360亩,我们坚持一流规划、一流设计、一流建设、一流配套的原则,由国内著名的园林设计院规划设计,集建筑艺术、雕塑艺术、园林艺术、佛教文化、风水文化、殡葬文化于一体,是一处人文纪念公园。陵园内塔廊亭阁,小桥流水,绿草鲜花,四季常青,目前已落葬墓位5000余座,深受广大客户好评。建筑面积5000平方米,可容纳骨灰格位10万个的大型纪念堂即将投入使用,目前正在申报青少年教育基地、爱国主义教育基地。

第一,起点高。随着社会的发展和人民生活水平的提高,人们的理念在创新,文化艺术的鉴赏力也在发生新变化,对高品位、高质量、更高雅的生活需求越来越迫切,公墓作为人们生活特别是精神生活的重要组成部分,自然会对它提出更高的要求。为此,我们在考察国内外许多园林建筑和知名公墓的基础上,采取贯通古今、兼容并蓄、多

元化、集锦式的创作思路,本着“融入自然,文化建园”的规划方针,以布局合理、内容丰富、融自然山水景观为一体,坚持持续发展、生态健全、环境优美的绿色墓园为规划目标,以“无处不高雅、无处不精品”为建园原则,从公墓发展规模、墓园整体环境、绿化面积、墓式创新以及配套设施等方面,进行了高规格、高质量的规划设计和建设。

第二,坚持可持续发展。公墓是中华民族几千年亲情孝道传统的产物,它一方面牵动着千家万户的利益和社会的稳定,另一方面也关系到城市的生态环境和如何给后人留下文化遗产的问题。我们在做规划时,把社会效益放在首位,抱着对社会和历史高度负责的态度,立足长远,为公墓的可持续发展留下充分的拓展空间。

第三,突出绿化,营造两个世界的人“对话”的氛围。墓园强调绿化,除了环保和美化环境的重要意义外,还有一个特殊之处就是能够营造两个世界的人的“对话”氛围。一方面,优雅宁静的绿色环境,如各种苍翠树木、繁花绿草,会令人触发草木长青、生命生生不息的意念;另一方面,美化墓穴,满足不同用户

的精神需求。墓园的建设主题是墓穴,它是满足人们精神需求最本质的东西。事实证明,墓穴的功能不光是埋葬骨灰,它还有一个观赏、研究墓葬文化的作用。因此,我们针对人们消费中精神文化含量不断上升的趋势,从第一份骨灰入葬开始,就着手对墓穴进行全面创新。

第四,服务行为亲情化。殡葬文化的核心是亲情文化,而殡葬服务则是以人为本的,这就要求公墓不仅要提供良好的服务场所与环境,而且还要提供与这些“物质”条件相匹配的“精神”条件,即亲情化的服务。

问:我们都可以预测,在不远的将来,公墓将有很大众化的殡葬改革形式长期继续下去,请您展望一下菏泽市万寿陵公墓今后的发展状况?

答:公墓要发展就要创新,在创新中求发展,这已是业内同行们的共识。当前,公墓发展中面临的新课题很多,要求我们一定要站在社会和历史的高度,顺应殡葬改革发展趋势,不断加快创新步伐,只有这样,才能引领社会殡葬消费的新需求,推动我国公墓业朝着健康的方向发展。

本报记者

2009年 清明

“万寿杯”亲情有奖征文全国征集

“这是一个历史悠久的节日,它起源于我国的春秋战国时代,二千多年后的2008年被正式确立为法定节假日。这一时节,天地间春和景明,万物吐故纳新,无论是大自然中的植被,还是与自然共处的人体,都在此时换去冬天的污浊,迎来春天的气息,实现由阴到阳的转化。这便是万物的清明,人间的清明。

亲人远去,血脉仍在我们的体内流动;薪火相传,亲情在延展中浓缩;朋友远去,信任、快乐、美好凝固在相册中,友情在回忆中加深;英雄远去,他们的音容笑貌和丰功伟绩,烙印在我们的心灵上……

清明节,人们重要的祭祀节日之一。这期间,祭祖、扫墓,把对祖宗的孝敬、对亲人的眷恋、对友人的怀念化作纷纷泪雨沁润大地。总是还有思念没有表达,总是还有很多话没有说完,总想起那慈祥的面容、稚嫩的笑脸,坚强的抗争和离去的无奈。

每年清明节总会激发我们内心许多感怀,磁铁般穿越沧桑的岁月,成为一种约定俗成的礼节。2009年清明将至,为大家分享并弘扬和发展中华传统文化,崇尚尊老传统,齐鲁晚报·菏泽大众网联合菏泽市万寿陵特组织一次“万寿杯”清明感悟征文大赛活动,为大家搭建一方缅怀已故的亲人、好友、你所尊敬的人的平台。希望大家拿起手中的笔,积极参与吧!”

这是2009年清明初,由齐鲁晚报和万寿陵公墓联合举办的“万寿杯”亲情有奖征文的一段征稿词,本次活动共收到全国各地稿件上万封,规模浩大,影响深。

“万寿杯”亲情有奖征文活动经组委会七轮评审和权威专家终审,评出一等奖3名,二等奖6名,三等奖15名,优秀奖共60名。并在清明节前夕,举办了颁奖盛典。

2009年,万寿陵公墓从人们内心深处找取最温柔的部分,让天地间的清明更加温润。



①颁奖典礼现场。

②权威评委为获奖选手颁奖。

③颁奖典礼结束后,获奖选手参观万寿陵公墓。



③